

La Almudaina

Teléfono 27
OFICINAS
Conquistador 30

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

SE SUPLICA A LA PERSONA A QUIEN por equívoco dejaron en su casa los dos tomos de las Islas Pitiusas publicadas por el Archiduque Luis Salvador, nuevamente encuadernados con dorados en las cubiertas, se sirva entregarlos en la librería de los señores AMENGUAL Y MUNTANER quienes están encargados de recibir y agradecer su devolución.

Patentes para los médicos

La Gaceta del 5 publica el decreto de Hacienda estableciendo las patentes para los médicos. Estas se repartirán según los beneficios del doctor y la importancia de la población.

- Las clases serán diez:
- 1.ª Madrid, de 600 á 75 pesetas.
 - 2.ª Barcelona, Cadix, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia y puertos que excedan de 40.000 habitantes, de 550 á 75 pesetas.
 - 3.ª Alicante, Almería, Córdoba, Coruña, Granada, Murcia, Valladolid, Zaragoza, Palma de Mallorca y pueblos que, siendo puertos, tengan menos de 40.000 habitantes, 450 á 70 pesetas.
 - 4.ª Tarragona y poblaciones que, no siendo puertos, tengan de 30.001 á 40.000 habitantes, 350 á 60 pesetas.
 - 5.ª Badajoz, Burgos, Castellón, Jaén, Lérida, Oviedo, Toledo y pueblos que no siendo puertos tengan de 20.001 á 3.000, 300 á 55 pesetas.
 - 6.ª Albacete, Ciudad Real, Huelva, Gerona, Logroño, Lugo, Orense, Palencia, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife y pueblos que no siendo puertos tengan de 16.001 á 20.000, 250 á 50 pesetas.
 - 7.ª Avila, Cáceres, Cuenca, Guadalupe, Huesca, León, Pontevedra, Segovia, Soría, Teruel, Zamora y pueblos que no siendo puertos tengan de 10.001 á 16.000, 200 á 45 pesetas.
 - 8.ª Poblaciones que no siendo puertos tengan de 5.401 á 10.000 habitantes, 150 á 40 pesetas.
 - 9.ª Poblaciones que no siendo puertos tengan de 2.301 á 5.400 habitantes, 90 á 25 pesetas.
 10. Poblaciones de 23.000 habitantes abajo, 70 á 20 pesetas.

La adquisición de la clase de patente será voluntaria, debiendo cada médico cederla con arreglo á sus utilidades profesionales.

Si dentro del primer trimestre de cada año económico la administración pública no hubiera secundado por lo menos una suma igual á la del año inmediato, el delegado de Hacienda de cada provincia ordenará el repartimiento del déficit entre los médicos de las poblaciones donde aquel resulte. Este reparto lo verificará en Madrid el Colegio de médicos, y en las restantes poblaciones una junta sindical, elegida por el gremio, hasta que exista colegio reconocido oficialmente por el gobierno, fijando la debida patente á todos los que la hubieren adquirido de menor valor que el correspondiente á sus utilidades profesionales.

Los proyectos del señor Groizard

Segun comunican á La Correspondencia de España desde San S. bastien, entre los proyectos que ultima el ministro de Fomento durante su permanencia en Alzola, figura uno sobre creación de una carrera modesta, pero de bastante porvenir, dadas las innumerables aplicaciones que va teniendo la electricidad en estos tiempos.

La nueva profesión es la de obreros mecánicos electricistas.

El señor ministro de Fomento inclina á darles títulos para formalizar las enseñanzas en vez de dejarlas libres.

El señor Groizard reformará también la manera de proveer las escuelas, siéndolo todas por oposición.

Las oposiciones á escuelas superiores se verificarán en Madrid.

Las oposiciones para proveer las escuelas elementales se harán en la capital del respectivo distrito universitario.

Los tribunales tendrán la debida imparcialidad é independencia.

La reforma que el señor Groizard proyecta en la segunda enseñanza se implantará por decreto pues en ella se respeta la ley de 1857.

Aunque tendrá presentes los dictámenes del Consejo de Instrucción pública presentada por los señores Calleja y Sanchez Román, la futura reforma responderá á las convicciones personales del señor ministro de Fomento.

Armonizará en lo posible ambos dictámenes; pero se inclinará mucho al informe del señor Sanchez Román, prescindiendo de las nomenclaturas y empleando un lenguaje común y corriente.

Respetará los acucios Institutos para no herir con supresiones intereses locales.

Todos tendrá iguales enseñanzas. Lejos de suprimir cátedras aumentará algunas, cuidando, sin embargo, de no gravar mucho los presupuestos provinciales.

Las principales innovaciones serán: Restringir la edad, evitando que los niños precoces comiencen prematuramente la enseñanza.

Dividir ésta en dos periodos; uno de cultura general y otro preparatorio para estudios superiores.

El periodo de cultura general durará cuatro años, comprendiendo próximamente las actuales asignaturas.

El periodo de preparación durará dos años.

Comprenderá dos ramas: una de ciencias morales y políticas y otra de ciencias físico químicas.

El periodo de estudios preparatorios permitirá más adelante descargar los estudios universitarios de años de ampliación.

El señor Groizard pensará sobre los títulos que hayan de sustituir al de bachiller. Probablemente habrá dos, uno de cultura general y otro de terminación de estudios preparatorios.

Dará carácter práctico á la enseñanza.

Establecerá pasantes ó repetidores.

Aumentará las horas de clase para las enseñanzas prácticas.

No tocará nada de la enseñanza universitaria.

Maniobras navales

El capitán general del departamento de Cartagena ha recibido órdenes para que la escuadra de torpederos salga á maniobras.

La escuadrilla estará compuesta de los siguientes barcos:

Destructor, Habana, Barceló, Retamosa, Ariete, Rayo, y Rigel, al mando de don Joaquín Bustamante.

Las maniobras se verificarán entre la costa y puertos comprendidos entre los cabos de Gata y San Antonio.

Empezarán el 20 del actual y darán término el 30 de Setiembre.

Una vez terminadas las maniobras, los torpederos volverán á situación de reserva en sus respectivos departamentos.

Las maniobras tienen por objeto el conocimiento y manejo práctico de dichos buques.

Hé aquí el plan á que estas operaciones navales quedan sujetas:

Reunida la división en Cartagena con marineros y toda clase de pertrechos militares, se dirigirá á Santa Pola, que será la base de operaciones.

Allí se adiestrarán las dotaciones durante el día en salidas por unidades, por grupos y en total, comprobando los radios de acción del manejo de aparatos mecánicos y eléctricos, el sostenimiento de las presiones, compensaciones y desvío de agujas, haciendo ejercicios de fuego y lanzamiento de torpedos, á distintas velocidades, sobre blancos fijos y móviles.

La segunda parte de las maniobras será de noche, navegando en orden táctico, en exploraciones, descubiertas y reconocimiento de costas y puertos.

Si las atenciones del servicio lo permiten se incorporará á la escuadrilla el cañonero *Eulalia*, simulando ser buque mayor para ejercicios de ataque.

Al mismo tiempo auxilia el transporte de blancos y boyas.

Durante el periodo de las maniobras, la división de torpedos visitará todos los puertos comprendidos dentro de la indicada zona.

En los últimos días atacarán, durante la noche, el puerto de Cartagena, que se podrá defender por los buques armados que allí haya.

NOTICIAS Del Extranjero

Con motivo de la ejecución de Caserio, *Le Gaulois* publica una estadística de los criminales que fueron sentenciados á muerte desde el último imperio hasta ahora, y de los que obtuvieron la gracia de indulto, haciendo de paso una curiosa comparación.

Bajo el imperio, desde 1865 hasta 1870, se impusieron 193 condenas de muerte, y de éstas se conmutaron 85, ó sea el 44 por 100.

Durante la presidencia del mariscal Mac Mahón (1873-78) fueron condenados á muerte 179 criminales, y obtuvieron la gracia de indulto 112; es decir, en una proporción de 62 por 100.

En el tiempo que ejerció la presidencia M. Grévy, las condenas de muerte ascendieron á 211; no se llevaron á cabo más que 49 ejecuciones. El jefe del Estado ejerció la gracia de indulto en un 76 por 100 de los sentenciados.

Siendo presidente M. Carnot, el número de indultos disminuyó considerablemente, y en seis años no libró de la muerte mas que el 45 por 100 de los que á ella fueron condenados por los tribunales.

Estas diferencias las explica el periódico parisiense de la manera siguiente:

M. Carnot seguía casi siempre las indicaciones de la comisión de gracias, mientras que M. Grévy revisaba por sí mismo con todo cuidado los expedientes, y el mariscal Mac-Mahón enternecíase y no podía resistir á las súplicas y á las lágrimas de los parientes de los reos.

En los Estados Unidos acaban de fundar una sociedad exclusivamente femenina. Se llama el *Club Nacional de Ciencias*, y en él no alcanzan ingreso sino las mujeres que á la ciencia se dedican.

En la sesión inaugural celebrada en Washington, la presidenta, doña Ada D. Davidson, ha leído una Memoria sobre los trilobitas.

Ha fallecido en Oporto el cónsul de España, D. Juan San Martín Montalvo.

Se ha recibido un despacho de Portlimon (Costa Rica) diciendo que el vapor inglés *Mohank*, procedente de la isla de los Mosquitos, ha traído la noticia de que los nicaragüenses han tomado nuevamente á B. whoids, habiendo huido los soldados americanos, dejando abandonados á los nacionales, los cuales arriaron la bandera americana, izando la inglesa.

El martes por la noche fué colocada una bomba explosiva en las oficinas de Correos de Newcross, barrio extremo de Londres. La explosión fué tan terrible, que el edificio quedó destruido.

El tren de Escocia, al llegar á la estación de Saint Pancras chocó, por exceso de velocidad, contra las barreras de llegada.

La locomotora y dos vagones quedaron enteramente deshechos.

Resultaron diez y nueve viajeros heridos, algunos de ellos gravemente.

La reina Amelia, que fué de Portugal, ha entregado al marqués de Fontes, administrador delegado de la Compañía de Mozambique, valiosos ornamentos sagrados y dos vestiduras riquísimas, regalo de tan piadosa señora con destino á la iglesia recientemente construida en Beira, población de la referida colonia portuguesa.

Marassi, el escultor que más celebradidad goza en Roma y en Italia entera, se dispone por orden de Su Santidad, á esculpir la tumba de León XIII, que quiera Dios permerezca vacía muchos años.

El monumento se construirá con mármol blanco de Carrara y lo coronará un león que apoya una garrá sobre la tiara pontificia.

Adornarán el mausoleo las estatuas de la Fé, de las Sagradas Escrituras y de la verdad, que ostentará las armas del Papa.

Bajo el león figurará lo más notable del mausoleo, indudablemente, que es la inscripción.

Dirá así textualmente:

HIC. LEO. XIII. P. M. PULVIS. EST.

Un periódico francés publica la noticia de que, en breve, París y Madrid quedarán unidos por el teléfono.

«Los trabajos de instalación de la línea—añade,—se llevan á cabo activamente, y en la actualidad los obreros telegrafistas tienen los hilos á través del departamento de Lot.

Debemos añadir que entre Perpignan y París se está tendiendo un hilo directo.»

El *Abendpost*, órgano oficioso de la corte de Viena, ca una nueva versión de la muerte del archiduque Guillermo, que tiende á probar que la causa primordial de la muerte del archiduque fué una congestión cerebral y no la caída del caballo. Se funda dicha teoría en las circunstancias siguientes: Primera, S. A. era un jinete tan diestro, según lo había vuelto á demostrar hace muy poco tiempo, que es difícil atribuir la catástrofe á una torpeza cometida al echar pié á tierra en un momento crítico: segunda, el caballo que montaba el malogrado príncipe era su montura favorita y, además de haberle servido largos años, no tenía resabios de ningún género, habiéndole montado el archiduque en ocasiones recientes sin el menor inconveniente; por fin, algunas personas, entre ellas el caballero inglés de S. A., que se cruzó con el augusto amo en el tranvía al tener lugar la caída de aquel afirman que el archiduque empezó por soltar las riendas, doblar la cabeza y cerrar los ojos, después de lo cual se deslizó inconscientemente por la grupa. Su caballo no huyó al principio, sino que después de seguir galopando tranquilamente un corto trecho, se paró, se volvió y se acercó el cuerpo exánime del príncipe y solamente cuando vio llevar á éste en brazos hacia una casa cercana, comprendió la fuga, llegando hasta la entrada de la ciudad de Baden.

Esta explicación de la catástrofe parece tanto más verosímil en vista de la edad avanzada del archiduque y el haberse quedado del calor en un día relativamente fresco.

La despoblación en Francia viene preocupando hace algún tiempo á los moralistas de aquel país.

Si nuestros lectores quieren saber las causas de ese terrible azote, oigan como se explica el mandarín chino Ly Chao-Pee respecto á las causas del aumento constante de población en la China.

Son éstas: 1.ª el amor filial entendido en el sentido chino, es decir, el sentimiento que obliga á dejar descendientes; 2.ª la deshonra de morir sin sucesión; 3.ª la importancia que se dá al matrimonio; 4.ª la adopción, que es muy frecuente en la China; 5.ª la desheredación de las hembras; 6.ª el matrimonio de los soldados; 7.ª la abundancia de las primeras materias y su precio reducido; 8.ª la vida frugal del pueblo; 9.ª la paz del imperio (hoy turbada accidentalmente); y 10.ª la falta de toda preocupación política.

Con esto queda demostrada la causa de la despoblación en Francia sin andarse en tantos rodeos.

De las Provincias

En Villafeliche (Zaragoza) ocurrió el lunes una terrible explosión á consecuencia de la cual volaron diez y siete molinos de pólvora.

La detonación fué tan grande, que se oyó en todos los pueblos vecinos.

Murieron tres operarios, y algunos otros resultaron heridos.

Las pérdidas importan 50.000 pesetas.

El fuego se dominó con mucha dificultad.

La situación en aquella localidad es tristísima, porque han quedado en la miseria muchas familias.

En la carretera de Simancas, cerca de Valladolid, una pareja de la Guardia civil exigió los documentos á un sujeto que le infundió sospechas.

Este descerrajó un tiro contra la pareja é hirió á un guardia con un cuchillo.

Los individuos de la benemérita tuvieron que hacer grandes esfuerzos para sujetar al agresor, que es un criminal que se escapó de Melilla hace veinte años, en

donde cumplía condena por haber asesinado a un amigo suyo que jugaba con él a la pelota.

Ha fallecido en Barcelona el Sr. D. Idefonso Par, distinguido jurisconsulto, que figuraba entre los primeros abogados del foro catalán.

El delegado de Hacienda de Pontevedra ha sometido a los Tribunales al arrendatario de cédulas personales, por dos comunicaciones oficiales que considera ofensivas para la autoridad económica provincial.

Según participan de Málaga, examinando el domingo unos sables, en la plaza de San Andrés, el teniente alcalde Sr. Gómez Díaz y el director del *Diario de Málaga*, señor Ramírez de Guzmán, tuvieron ambos la desgracia de herirse levemente en la cabeza.

Procedente de Gijón llegó el martes a Oviedo el general Azcárraga, siendo recibido en la estación por las autoridades civiles y militares.

Los generales Azcárraga y Pavia visitaron luego la fábrica de brmas, acompañados de los señores marques de Canillejas, Ravillegado, Mon, gobernador militar, Alcalde y otras personas.

Se ha celebrado en Málaga la procesión cívica industrial que ha sido sorprendente por su magnificencia.

Figuraban en el cortejo siete carrozas alegóricas, representando las Bellas Artes, el Trabajo, la Industria, el Comercio, la Navegación, las Letras y las Ciencias. Dispuestas con notable buen gusto, mostraban detalles de ornamentación primorosos.

Los diversos gremios de la ciudad se agrupaban junto a cada una de las carrozas.

Muchas bengalas daban a la procesión un aspecto fantástico.

Calculábase que no bajaría de 80.000 el número de espectadores atestados en la carrera.

Repetidas veces fueron saludados los grupos más bien armonizados, con aclamaciones frenéticas.

El único percance ha sido el que ocurrió en la carroza de los vinateros. La persona que figuraba el dios Baco se cayó, y fué arrastrado, quedando gravemente herido.

Una de las lanchas boniteras ondarreas que tienen contratadas en Plencia, entró uno de estos días últimos remolcando un ballenato de seis metros de largo, pescado en alta mar y sin duda estaba herido cuando le dieron vista.

Tiene el animalito una verdadera cabeza zota de un metro de largo.

La prensa de Cuba trae detalles de la faga de la bonita actriz Penita Martí, que trabajaba en el teatro *Tacon* de la Habana, con un joven de la buena sociedad habanera.

La compañía tuvo que suspender inmediatamente las representaciones.

El esposo de la fugada, Sr. Suler, distinguido actor valenciano, regresa a la Península, trayéndose a su hijo, abandonado por la madre.

Este escandaloso hecho ha sido objeto en la Habana de muchos comentarios.

Ha descargado una horrible tormenta sobre la provincia de Teruel. El río Turia se desbordó inundando toda la vega. Las cosechas han quedado completamente perdidas en muchos pueblos.

La desolación es extraordinaria en aquellas comarcas.

Días pasados fué detenida en Valencia una mujer que en la calle de Calatrava, de aquella capital, poseía una habitación elegantemente amueblada, a donde acudían numerosos incautos que le compraban amuletos y recetas para los enamorados.

Las obras del puente de hierro que se construye sobre el Ebro, en Zaragoza, han vuelto a reanudarse.

En el término de Albalate de Zorita (Guadalajara) fueron arrolladas por las aguas cuatro mujeres, vecinas de dicho pueblo, a consecuencia de una tremenda nube que descargó por allí hace cinco días.

Participan de Barcelona que dos paisanos agredieron el día 14 a una pareja de la benemérita que prestaba servicio en la carretera de Odal, disparando ocho tiros contra los guardias.

Estos se defendieron, haciendo seis disparos. Luego persiguieron a los agresores y detuvieron a uno.

Después, en el pueblo, prendieron al otro, que al parecer hizo resistencia a la benemérita.

En el pueblo de Alcaucín (Vélez Málaga) y próximo a Venta-Alta se ha encon-

trado el cadáver de un hombre llamado Juan Martín Muñoz (o) el *Perico*, completamente destrozado. La cabeza, que había sido separada del tronco, se encontró a algunos metros de distancia del cuerpo.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado instructor, como presuntos autores, unos parientes del asesinado.

Leemos en *El Progreso*, de Sevilla: «Los viajeros que marcharon de esta capital en el tren expreso de Madrid, fueron testigos en la estación de la plaza de Armas de un suceso poco frecuente acaecido en el momento de la salida del tren.

Un escribano de actuaciones de los juzgados de esta población, acompañado de un alguacil, en cumplimiento de órdenes recibidas, mandó detener el tren en el instante de partir, sacando de uno de los coches a una señora bastante conocida de la buena sociedad sevillana, que se disponía a hacer el viaje sin el oportuno consentimiento.»

En Ayamonte, Isla Cristina, Lepe y otros pueblos de la provincia de Huelva, reina hace días bastante alegría, con la seguridad de que en el tratado de pesca con Portugal se han introducido las consiguientes reformas para que las artes de nombradas tarrafas y galeones puedan pasar a dos millas de la costa del vecino reino, en vez de seis que es la distancia mínima que les permite el actual tratado.

Con esta rectificación, los pueblos indicados, que hoy atraviesan una penosa existencia, entrarán en nuevo estado de prosperidad, pues la industria pesquera, salazones y conservas, es la fuente principal, si no la única de su riqueza.

Refieren los periódicos de Málaga, que días pasados, cuando mayor era la concurrencia en el real de la feria, que tan gratos recuerdos ha dejado, perdió su cartera un rico propietario de Sevilla, que había llegado a Málaga el día antes.

Encontrada por una mujer, vendedora de billetes de la lotería, le fué devuelta, gracias a las pesquisas que llevó a cabo en las casetas inmediatas al sitio donde la había encontrado.

—Pídemelo en cambio de tu buena acción lo que quieras—le dijo el dueño de la cartera.

—Pues yo me contento con muy poca cosa—contestó la billetera—me conformaré con un *afiletillo* para sujetarme el pañuelo que llevo al pecho.

—¿Con un afiletillo? ¿Nada más?

—Sí, con ese afilet que lleva usted en la corbata.

Era un afilet de brillantes magnífico.

Comprometido el propietario, pudo al fin transigir la cuestión, y la billetera se conformó con recibir en dinero una buena propina, marchándose gozosa y satisfecha.

De Madrid

En el ministerio de Estado se han recibido diez telegramas: uno de Constantinopla, dando cuenta de haber sido asesinado el wali de Creta, y del nombramiento de su sucesor Turcan-Bajá; y otro de Stokholm participando que se ha constituido la Sociedad de Americanistas, nombrando presidente de la misma al representante de España en Suecia.

El eximio novelista D. José María Pereda concluirá dentro de poco tiempo la novela que estaba escribiendo y que dejó en suspenso cuando tuvo la desgracia de perder a su hijo.

Muy en breve se llevará a la práctica una de las reformas de importancia capital en nuestros servicios postales: la aplicación de los velocípedos a la conducción de la correspondencia.

El director general de Comunicaciones, Sr. Montilla, ha encomendado a una comisión de jefes de Correos el estudio de los preparativos necesarios para ensayar en el próximo mes este nuevo sistema de conducción, ya empleado por otras naciones con excelente resultado, como se verifica en la nuestra para el servicio particular de las oficinas militares.

En breve se hará una prueba de velocidad postal aplicada a la carrera de estafetas, estableciendo entre Valladolid y Madrid cierto número de ciclistas encargados de conducir los pliegos postales que les entreguen las autoridades valisoletanas, y demostrar que el nuevo procedimiento es más rápido que el de los trenes correos, a los que puede sustituir en casos de interrupciones ó averías.

Los socios del Club Madrileño se han prestado generosamente a hacer estas experiencias, probando así que el *sport* velocípedo no es solo una diversión estéril, sino un poderosísimo auxiliar de los servicios postales.

El estado del infeliz guardia municipal Mariano Torres, herido con motivo de los vergonzosos sucesos ocurridos en la calle de Tetuán, continúa, por fortuna, siendo más satisfactorio, si bien todavía no ha desaparecido la gravedad.

Se ha concedido el ingreso en la Orden civil de Beneficencia, con cruz de primera clase, al excelentísimo señor marqués de Comillas, por los servicios prestados en la catástrofa producida por la explosión del *Machichaco* en el puerto de Santander.

Días pasados fué recibida por el Sr. Aguilera una comisión de industriales de Barcelona, que se la qujaron de que el Ayuntamiento de aquella capital no cumpliera lo dispuesto en una real orden dictada recientemente por el ministro de la Gobernación y aclaratoria de otra anterior del Sr. D. Venancio González, prohibiendo la matanza de cerdos durante el verano.

El ministro contestó a los comisionados catalanes que no debían inquietarse por ello, porque acaso no habrá transcurrido aún el tiempo material necesario para que la real orden llegada a Barcelona hubiese sido conocida por aquel gobernador civil y transmitida al Ayuntamiento.

D. Juan Surra y Rull ha sido nombrado presidente del comité sucursal en Madrid de la Compañía inglesa encargada de la explotación de unas minas de oro descubiertas en Filipinas.

Los trabajos van bastante adelantados, pues se han sacado ya 80.000 toneladas de mineral, habiéndose obtenido hasta ahora tres onzas de oro por tonelada, por término medio.

Las minas han sido reconocidas por siete ingenieros ingleses, que han dado dictamen diciendo que, de continuar así, cuando la explotación se haga en gran escala podrán competir con ventaja con las mejores minas de Africa.

José Otero Gomez, sargento de infantería de Marina, que está cumpliendo en Coruña la pena de veintiseis años, cuatro meses y un día de reclusión, ha enviado al gobernador de Madrid una expresiva carta y 60 céntimos para la viuda del guardia Leocadio Estéban. El preso dice: «Doy todo lo que tengo: no tengo más.» El gobernador le ha contestado en una carta muy expresiva también, dándole gracias.

De la Capital

Después de una larga y penosa enfermedad sufrida con admirable resignación, ha fallecido en Calviá, su pueblo natal, la profesora doña Francisca Oliver Colomar, Maestra de la Escuela pública de niñas de la Soledad.

Era la finada una señora virtuosa y de buen carácter, vivamente apreciada de cuanto a la trataban. Téngala el señor en su seno.

Era costumbre inmemorial en el convento de religiosas cistercienses de San Bernardo del Real, que el día 20 de Agosto de cada año, fiesta del santo fundador, se sacaban a la mesa ya adobadas aceitunas nuevas, que como primerizas se buscaban con la debida anticipación, hallándose por la regular en alguno de los predios que poseía el convento. Esta costumbre continuó hasta el año mismo de su excomunión, que se llevó a cabo, según se sabe el 12 de Agosto de 1835, día en el cual se hallaban ya puestas en salazón las aceitunas que debían sacarse a la mesa el día 20 y que no comieron ya los frailes por la causa mencionada, sino los vecinos que habitaban las casas de campo ó de los predios de aquellos alrededores.

Hemos leído que se ha declarado excedente entre los empleados de su clase a D. Lorenzo Gómez, administrador de la Aduana de Palma.

Por el Gobierno civil de esta provincia, en vista de lo informado por el Inspector Sanitario de la misma sobre el excesivo desarrollo que va tomando el paludismo en muchas comarcas rurales, debido en gran parte a la absoluta falta de observancia de las reglas de policía sanitaria, por cuyo motivo se mantienen en muchos puntos aguas encharcadas que no debieran estarlo, se ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos para que convoquen las juntas locales de sanidad, las cuales después de tomados los datos necesarios redactarán un informe y lo enviarán al expresado Gobierno haciendo constar lo que proceda sobre los orígenes de los focos infecciosos, su número, puntos en que están y medios prácticos que consideren más adecuados para su saneamiento.

Se ha presentado en el Gobierno civil por D. Rafael Cell y Palou, vecino de Selva, una solicitud de registro de diez y seis pertenencias de mineral lignito con el título de «Los Santos», situadas en el para-

je denominado *Ses Comes* del predio Cau Bajoca del término de la expresada villa.

LEÓN XIII, LOS CARLISTAS

LA MONARQUÍA LIBERAL

CARTAS

A LOS SEÑORES
D. Ramón Nocedal, D. Alejandro Pidal, D. Valentín Gómez y D. Valentín Gómez

MÁXIMO FILIBERO

DEDICADAS
al Excmo. é Ilmo. Sr. Marqués de Cerralbo

El tomo 1.º, que contiene 350 páginas en 4.º, véndese en la librería de Amengual y Muntañer—Cadena, 2—al ínfimo precio de 2.50 pesetas. A igual precio se venderá el tomo siguiente.

Se ha subastado provisionalmente mediante subasta pública a don Bernardo Oliver, la construcción de un muro de contención y cerramiento, en el camino de la Vileta.

Al dar cuenta a sus lectores *El Liberal*, *Palmasano* de ayer del proyecto de dotar de aguas al caserío de Sta. Catalina, proyecto que apoyan los concejales de aquel barrio y condensó en una proposición el señor Moll, uno de ellos, dirigida al Ayuntamiento, después de manifestar el colega que sus noticias coinciden con las de *El Isleño* que después de nosotros con algunas variantes las dió, opone las siguientes afirmaciones que reproducimos:

«Lo que resulta fantástico de todo punto—nos consta—son esos propósitos de permitir que los rumores por el colega reflejados atribuyen a los aludidos concejales para el caso de que no se realice el proyecto inmediatamente de aprobado por la corporación municipal.

Sabe el señor Moll y saben también sus compañeros, que el mejor deseo guía a todos en este asunto y que será un hecho el pensamiento de su proposición a la mayor brevedad posible, si es que resulta—como es de suponer—realizable.

Si, por el contrario, invencibles obstáculos hicieran inhabil el proyecto ó dificultaran su inmediata ejecución, harto criterio tienen los señores que en el municipio representan aquel distrito, para comprenderlo así y obrar correctamente en consecuencia.»

Ayer de madrugada falleció en la villa de Campos donde había ido a pasar algunos días, el Abogado D. Guillermo Ignacio Mas, Juez municipal que fué durante muchos años del distrito de la Lonja de esta ciudad.

Descansa en Paz.

Se ha ordenado la requisitoria para la captura de Mariano Trías, joven de 17 años fugado de la casa paterna y de Angel Sánchez, de 15 años, fugado de la cárcel de Llanes el día 4 del actual.

Por un individuo de la guardia municipal montada, fué anteanoche detenida en la carretera de Esporlas una mujer que llevaba un saco con unas dos barcillas de almendras, cuya procedencia no supo explicar.

Llevada ayer al Cuartelillo, resultó que las había sustraído de uno de los predios inmediatos al pueblo de Establiments.

Dicha mujer en unión de las especies sustraídas fué entregada al Juez competente.

Gran BARATURA de Libros de 25 a 75 p. = de rebaja BRONSA, 22

Comisión Provincial

Sesión del día 17
Se abrió a las doce de la tarde bajo la presidencia del Sr. D. Guillermo Moragues y con asistencia de los Sres. Rius, Roselló y Sans dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Se dió cuenta de tres expedientes instruidos respectivamente por los Ayuntamientos de Alaró, Campos é Inca en solicitud de que les sea rebajado el cupo de consumos, acordándose emitir el informe pedido por la delegación de Hacienda en el sentido de que proceda se acceda a dicha petición.

Se aprobó la nota de precios remitida

por el suministro de Guerra para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del ejército y guardia civil durante el presente mes. De acuerdo con lo propuesto por el Arquitecto de provincia se acordó satisfacer a los Ayuntamientos de Santa Eulalia y Formentera dos subvenciones que les fueron concedidas de fondos provinciales para la reparación de caminos. Se acordó admitir en la Casa de Misericordia a un mujer viuda y a sus tres hijos naturales todos de Mahón, por carecer absolutamente de medios para subsistir se día manifiesta el Alcalde de aquella ciudad. Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

Servicio particular de La Almudaina (EDICIÓN DE LA TARDE)

Llegada.—Declaraciones Madrid 18 á las 9'15 m.

Han llegado procedentes de Marsella los doctores Mendoza y Veranes. Estos insisten en asegurar que es cólera la enfermedad reinante en Marsella, si bien de escasa fuerza expansiva á lo cual puede agradecerse el que se haya podido contener la epidemia extremando hasta el rigorismo las medidas higiénicas.

(EDICIÓN DE HOY) Un informe Madrid 18 á las 10'30 m.

La «Gaceta» publica una circular á los Gobernadores, para que encarguen á los Arquitectos municipales que contesten antes del día 30 de Noviembre próximo al cuestionario propuesto por la Junta de Urbanización.

Desde París Madrid 18 á las 10'50 m.

La prensa de París continúa publicando detalles acerca del complot anarquista descubierto en Barcelona para atacar contra la vida del actual Presidente de la República francesa, M. Dupuy. Con este motivo se elogia á la policía española que lo ha descubierto.

El hijo del Sr. Sagasta Madrid 18 á las 11'30 m.

El hijo del Sr. Sagasta ha sufrido ligero recargo producido por el ataque de hipo, completamente rebelde á las inyecciones de morfina y á las aplicaciones de cloroformo.

La política cubana Madrid 18 á las 1'20 t.

El representante en Madrid del partido de la Unión constitucional de la isla de Cuba, me autoriza plenamente para negar la fusión que se ha anunciado de dicho partido con el reformista.

El hijo del Sr. Sagasta, bastante mejorado, saldrá mañana para Betelú.

Asuntos militares Madrid 18 á las 1'35 t.

El general Ahumada se ha encargado ya de la Capitanía general de Aragón, sin que ocurriese incidente alguno.

Los ministeriales califican de absurda la pretendida marcha del general Martínez Campos á la isla de Cuba.

Diéen que se le necesita en la Península hasta el término completo del tratado de Marruecos.

La salud pública Madrid 18 á las 2'15 t.

Los doctores Veranes y Mendoza conferenciarán esta noche con el Ministro de y el Sub-secretario de la Gobernación, acerca del cólera del Marsella y con objeto de precaver la invasión en España.

Noticias varias Madrid 18 á las 2'50 t.

El próximo Consejo de Ministros se ocupará del restablecimiento en el departamento de Ultramar de las direcciones generales de Administración, Gracia y Justicia y Fomento, suprimidas por el señor Maura.

En muchos círculos bursátiles se considera que el alza persistente de la Bolsa en estos últimos días, es completamente ficticia y amañada por algunos especuladores.

Sobre la conferencia

Madrid 18 á las 5'50 t.

Los doctores Veranes y Mendoza han conferenciado con el Sr. Aguilera. En esta entrevista que ya había anunciado, en un telegrama anterior, han confirmado las dificultades que les opusieron las autoridades de Marsella para que pudiesen visitar los hospitales.

Gracias á las gestiones del Cónsul español pudieron ver algunos atacados de la epidemia en casas particulares.

Han confirmado también que la enfermedad de que se trata es el cólera morbo, aunque con escasa fuerza expansiva, lo cual hace creer que no se desarrollará, si bien pudiese tomar nuevo incremento caso de recrudecer los calores.

Mencheta

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 12 de Agosto:

- Precios de artículos de consumo
Aviso de haberse recibido en el Gobierno civil el título de licenciado en derecho expedido á favor de D. Miguel Aguió Gisbert.
Venta de un carro, un caballo y las guarzaciones de éste, apesados con tabaco de contrabando por fuerza de Carabineros en las inmediaciones de Font de Ioca.
Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Son Sarvera.
Anuncio de exámenes de aspirantes á procuradores.
Aviso judicial á los síndicos de la quiebra de don Miguel Oliver y Moll interesados en un expediente de posesión sobre dos fincas situadas en el arrabal de Sta. Catalina.
Venta de un caballo de la Guardia civil.
Cuenta de caja del municipio de Esporlas.
Convocatoria de junta de accionistas de la Compañía de Navegación de Sóller para el 26 de los corrientes.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.
El día 14:
Circular para la formación de los padrones del impuesto de cédulas vecinales.
Solicitudes para regularizar varias instalaciones de motores de gas en Palma.
Exposición del reparto de Consumos de Capdepera.
Sentencia del juzgado del partido de Palma, declarando extinguidas dos hipotecas que gravan las fincas «S' Hort d'en Degollats y el Ponterró», del término de Santa Margarita.
Venta de varias fincas situadas en el término de Algaida.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.
Cuenta de caja del municipio de Muro.
Venta de una casa de Mahón.

Sociedades y Corporaciones

Salinas de Ibiza

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo dispuesto en los artículos 14 y 21 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. accionistas de la misma á Junta general ordinaria para el día 31 de este mes á las cuatro y media de la tarde.

Los Sres. accionistas que quieran concurrir á dicha Junta deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad, en la del Crédito Balear ó del Cambio Mallorquín, con 24 horas de anticipación, á lo menos, á la señalada para la celebración de aquella.

Las cartas de representación se admitirán hasta una hora antes de dicha junta.

Palma 17 de Agosto de 1894.—El Presidente accidental, Antonio Sastre.—Por A. de la J. de G.—El Secretario, José Vaquer.

Lecturas amenas

La guttapercha

El enorme consumo de guttapercha que hacen los electricistas para lograr el aislamiento de sus conductores, es causa de que empiecen á despoblarse los bosques en que se cría el preciado árbol de que se obtiene aquel producto, de igual modo que sucede con el árbol de la quina.

Ante esta perspectiva, preocupanse los químicos para obtener guttapercha artificial.

Un susco, M. A. Jernander, de Kærfta, recomienda una materia aisladora que prepara calentando alquitrán de estereina con azufre á una temperatura de 120 á 175 grados centígrados.

El azufre, en polvo, se mezcla con el alquitrán á 125 grados.

Entonces se produce una ebullición fuerte y una especie de vulcanización, acompañada de desprendimiento de ácido sulfúrico.

El autor varía las proporciones de su mezcla, y añadiendo delicadamente pequeñas cantidades de hidrocarburos y aceites grasos, fabrica toda clase de aisladores que honran sus talentos de inventor.

La luz solar y los microbios del cólera

Creemos oportuno en los presentes momentos dar algunas noticias sobre un trabajo científico del doctor Palermo, que

scaba de publicar el Instituto Higiénico de Roma.

El reputado profesor médico ha estudiado la acción que la luz solar ejerce sobre la virulencia de los microbios coléricos existentes en el pan y en el agua. La irradiación sojar obra, según él, en los bacilos, privándolos de su movilidad característica; y en cuanto á la virulencia, las inocuaciones ensayadas sobre diversos animales han demostrado que para destruir la actividad de los gérmenes era necesaria la exposición de éstos á la luz directa del sol durante unas tres horas y media. Además, dice haber observado que los individuos que sobrevivían á la inoculación, no sólo resultan refractarios al cólera, sino también, inmunes á otras inocuaciones posteriores, practicadas en ellos con intermedios de ocho días sentando finalmente, que esa acción manifiesta de la radiación lumínica solar, más pronto que en los microbios contenidos en el pan, se muestra en los existentes en el agua.

Es seguro que las experiencias del doctor Palermo serán estudiadas por los célebres bacteriólogos Pasteur y Koch y por cuantos se dedican á este género investigaciones.

Los gatos y la difteria

Se sabe que los gatos contraen fácilmente la difteria, y, como siempre están en las habitaciones rozándose con las personas, son peligrosos cuando se presenta un caso de crup en una casa. No se tomará por tanto nunca bastantes precauciones con estos animales, y, como lo aconseja el Journal d'hygiene, no se debe vacilar en suprimirlos cuando se les ve enfermos, pues con esta precaución se evitara graves males.

El bombo

Este famoso instrumento scaba de perder—parece increíble—sus numerosas universales simpatías. El canto de políticos, cantantes y toreros, sus graves y tonantes notas sonaron siempre por modo agradable en todo aquel que escucharse sabe, Reyes, príncipes, emperadores, le han pagado tributo de admiración. Ha sido el llamado de los instrumentos. Ni el viento con sus triunfos, ni de la flauta las suaves notas, del arpa los lamentos.... cabe igualar al bombo incomparable....

Pero, ¡oh, dolor! su fama se ha rubiajo. Una horripilante nota, estrepitosa, rugiente amensuradora, ha llevado el terror al ánimo de sus más fervientes admiradores.

¡Oh, bombo cruel! ¡Oh, ingrato bombo! De cuánto eres capaz....

En la ciudad de los cataclismos, en la desgraciada Santander, ha cesificado el bombo.... ha dado el bombazo final.

¡Asómbrase el lector!

«Al llamar con el bombo á los músicos de la banda municipal que dieron serenata al Sr. Martínez Campos, fué tal la impresión que el zambombazo produjo en el héroe de Sagunto y familia, que todos se le vantaron de la mesa donde estaban tomando chocolate, y comenzaron á correr por los pasillos de la casa, dando desaforados gritos.»

¿Y qué ha hecho el héroe? ¿Nada?

¡Corazón magnánimo, hombre incomparable!

¡Fuera el bombo! ¡Quemarle!

Inteligencia de una araña

Monsieur Philipp ha publicado en una revista inglesa el hecho observado por él mismo en Buenos Aires, de una araña que para dar estabilidad á sus redes y protegerlas contra los desgarrones producidos por el viento, lastro la tela con un guijarro del tamaño de un guisante. La tela estaba tendida entre dos árboles separados por una distancia de tres metros y suspendida á poco menos de dos de altura. Si el guijarro hubiera sido hallado sobre la tela sencillamente, se hubiera podido suponer que el mismo viento ó la casualidad lo había colocado allí; pero lo curioso del caso es que la piedecita pendía 60 centímetros más baja que la tela, de todo un sistema de tensión, y bastaba levantar aquella con el dedo para advertir que había sido suspendida inteligentemente por el insecto con el fin de no dejarlas redes á merced del viento y mantenerlas tensas para los mejores efectos de la caza. Tan extraordinario rasgo, no puede ser puesto en duda ante la seriedad del observador y la del periódico que inserta la observación.

Pasatiempos

Entre ama y criada:

—¿Está usted descontenta de mí, señorita?

—Nada de eso. Pero noto en usted algo descuido.

—¿Cuál?

—Antes me limpiaba usted las botas con más expresión y sentimiento.

En una fotografía;

—Suplico á usted, señorita, que adopte una expresión agradable. ¡Ua... dos... tres! ¡Muchas gracias, señorita! Ya puede tomar su expresión habitual.

Un joven poco aficionado á la limpieza decia en una tertulia:

—Cuando estoy en sociedad, no sé qué hacer de las manos.

A lo que un chusco contesta:

—¡Láveselas usted!

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en Santa Fé; exposición á las seis. A las diez misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y por la noche, Rosario, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, fiesta dedicada á San Bernardo; á las diez y media misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. José Oliver, Pbro.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso, en San Cayetano.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 15.—Varones, 3. Hembras, ninguna.

Matrimonios.—Día 16.—D. Nicolás Ticoalat Castela con doña Concepción Moncada Mayans.

Defunciones.—Día 18.—Miguel Mas Estela, soltero, de 31 años, Hospital, de staxia.

José Valent Tomas, de 2 años, Arrabal, de congestión cerebral.

Antonio Oliver Sagrera, de 9 meses, calle del General barcelo, de peliosis reumático.

Hospital civil.—Día 18.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Alas 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera. Cuierta en todo lo alto con celajes en los baj y nubes en cruz.

Horizonte.—Nebuloso en todo el círculo y claro al poniente.

Idem del viento.—S. S. O. suave.

Idem de la mar.—Llana y rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto Pt.—Sin señal.

Buques fundados.—Día 18.—Pailebot Joven Paquito de 5 ton., matrícula de Palma, pat. Juan Berga, con 4 trip. y lastre. Para Barcelona.

Buques desahogado.—Día 18.—Pailebot Familia, de 73 ton., matrícula de Santa Pola, cap. J. Sevilla, con 7 trip. 4 pas. y efectos. Para Santa Pola.

Vapor Virginia de 80 ton., matrícula de Italia, cap. D. Conde del Rio, con 9 trip. 5 pas., y su equipo. Para la mar.

Pailebo: Soberano de 57 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. J. Bisquera, con 5 trip. y efectos. Para Barcelona.

Vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., matrícula de Mahón, capitán D. B. Seguí, con 17 trip. valija y efectos. Para Mahón.

Mataderos.—Día 18.—Reses sacrificadas para el abasto público: Bueyes, 6.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 3.—Carneros, 32.—Ovejas, 62.—Borregos, 0.—Corderos, 66.—Cabras, 0.—Cegijos, 0.—Abritos, 6.—Cerdos, 1.—Cerdas, 2.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 85.—Pollos, 64.—Gallinas, 188.—Pavos, 3.—Pavas, 15.—Palomas, 15.—Anades, 0.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria corrida de toros para el día 26 de Agosto de 1894 á las cuatro de la tarde.

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente, se lidiarán seis hermosos toros propiedad de los señores Ferrer y Quintana de Son San Martí, por los aplaudidos diestros

JARANA Y MINUTO

que alternarán con sus respectivas cuadrillas.

Espadas

Antonio Arana (Jarana)—Enrique Vargas (Minuto).

Picadores

Fernando Martínez—José del Pino—Antonio Bustalo—Manuel Vargas (El Torero)

Una reserva.

Banderilleros

Manuel García (Garroche)—Rafael Arana (Jarana chico)—Saturnino Sánchez—Antonio Sayas—José Vargas (Notevías)—Ramón Caniqueral.

Puntillero: Saturnino Sánchez.

Precios

Pesetas.

Table with 2 columns: Price description and Amount in Pesetas. Includes items like Palcos de Sombra sin entrada (50), Balconillos de id. 1ª fila (8), Id. 2ª id. (7), Barreras de id. (6), Delantera de grada de id. (1'50), Palcos de Sol sin entrada (10), Barreras de id. (1), Entrada general de Sombra y Palcos (3'60), Entrada general de Sol y Palcos (2'60). Note: En los precedentes precios está incluido el importe del sello móvil impuesto por el Gobierno.



Ferrocarriles de Mallorca. Servicio de trenes que registró desde 1.º de Abril de 1893...

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde. Salidas de la Península...

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Ultimas cotizaciones' and 'Facilitadas por la casa Fuster'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Cubos', 'Banco de España', 'Tabacos', etc.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Boletín meteorológico', 'Barómetro', 'Termómetro seco', etc.

Ferias de Mallorca. Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu...

Mercados de Mallorca. Se verifica todas las semanas el lunes en Manacor...

Hojas del Calendario. AGOSTO. Luna llena el 16. Hoy 19. Mañana 20.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRIGN. Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRIGN...

ISLEÑA MARÍTIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. A partir desde el día 2 del actual, el nuevo itinerario será...

Menorquina. Compañía de Navegación. Para Barcelona saldrá todos los domingos a las siete de la tarde...

Vapores Transatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra. El magnífico y veloz vapor J. Jover Serra...

Compañía de Navegación de Sóller. El magnífico vapor LEÓN DE ORO...

PARA MAHON. Saldrá todos los lunes el vapor Nuevo Mahonés...

Nicolás Ticoulat. DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA. Estracción de dientes y raigones sin dolor...

36-Brossa-36. Gran rebaja de precios. En objetos de Optica, anteojos, lentes de oro, acero, níquel...

AL CRISTAL DE ROCA. Se venden toda clase de anteojos de vista cansada, miopia, cataratas y enfermedades de la vista...

L'UNION. COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828. Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑIAS FRANCESAS...

Table with 2 columns: Item and Amount. Capital social: 10.000.000 Frs. Reservas: 7.635.000. Primas a cobrar: 71.660.157.

NO MÁS ENFERMOS. Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padré...

MAGNESIA. La acreditada Magnesia Efervescente VALENZUELA. Se vende a una peseta el bote...

El bergantín goleta SAN SALVADOR. Saldrá de este puerto para Matanzas y Isla de Cuba a principios del próximo mes de Septiembre...

BILLAR. Se desea alquilar uno en muy buen estado. Informarán en la calle de las Minervas, 11.

VENTA. Se venden dos pares de piedras de molino sistema Laferte con todos sus accesorios...

VENTA. Se vende a voluntad de su dueño el pintoresco predio Son Credo, del niño de Santa María...

PARA ALQUILAR. Por 50 pesetas cada mes se alquila un primer piso en la calle de la Paz, número 35...

ALQUILER ÓVENTA. Tanto se vende como se alquila la casa zaguán, número 14, de la calle de Peleteris...